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Maonivelas pueito o cero.

Comaos decimales.

Caontador de partidas.

Palanca para desplazar el carro,
Bobtdn corro libre.

Tatalizadar.

Polancas regiifraderas.

Botén de puesta a cera poloncas.
Manivela,

Conocimientos indispensables antes de emplear

la méquina

La maguina de calcular dispone de un sistema muy
tompleta de mecanismos de seguridad y de control
zon objeto de que no puedo trabajarse con ella s no
est@ en su posicién normal, por lo gue &s practicamen-
b imposible que se equiveque nunca; hay que enten-
der, por posicién normal, que antes de efectuar una
operacién por medio de las manivelus (1) v botén {3
e praceda a o pussta o cero de la méguina y éstas
queden en su lugar, asi come la manivels (0] v lo po-
nca (4]

Mo debe emplearse la viclencia: caso de no funcio-
nar la méquina, debiendo buscor la causa y esto siam:
pre serd por ne estar algune de los dispasitivas ind)-
cados anteriormente en su debida pesicién.

Las operaciones se inician siempre por medio de
las palancas registradoras (7] y una vez situada la can-
tidad debidamente en las mismas, dondo vueltaz con
lo manivelo se efectian todas las operaciones, en san-
tide oumentativo para lo adicién y multiplicacién ¥
en disminutive parg la sustraccidn y divisidn.
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Para pnder < wvusitos con lo manivelo hoy que
tirar ligaramente haciq fuera el monge de lo mismo
y sostenerla en este posicién hosto terminar los vuel:
tas que se daesesn.

Cuondo se heya iniciade una vuelta con lo mani-
vala no podrd velvarse en sentide contraric al dogo,
siends obligade dar la vuelta completa antes de po-
der hacerlo en sentido inverso.

ADICION

Lo adicién se lleva o cabe come siguas
I.* Después de - amsegurarse gue la mdguina  esta
g cero; se marcarf en las palancas registradoras lo
primera cantidod con el dedo indice derecha.

2" Daondo una vielte con lo manivela en gl sen-
‘ido de la flacha - esta primera cantidad se leerd en
el totalizadar {8].

3. Seguidamente, por medio del botdn de pues
ta a cero de las palancas (9], e eliming la primera
cantidad y se procederi @ marcar la seguncla . qus,
mediante una vuelta de la manivels, posa o su ves
al tetalizador.

4" De igual manero se procederd con las restan-
tes cantidodes que se guieran odicionar. Aporecisn-
do enfonces er 2l totolizedor lo' suma deteada.

e

SUSTRACCION
Lo sustraccién se efectio de la manera siguisnte:

1. La confidad de lo que se sustrae [minuendo)
es marcada en los palancas y transferida al totaliza-
dor medianfs una vueita en & manivelo en sentido
pasitivo,

2.° 5e ponen los palancas o cero ¥ se marca en
las mismas la contidad que se sustrae y mediante una
vueita con lo manivela en el sentido de la flecha —
gusdard ésfa deducida de la cantidad que figuraho
en el totalizadar.

3" Lo contidad que aparece después consfifuye
la diferencia buscada.

MULTIPLICACION

En la multiplicacion ss proceds como sigue:
Ejemplo:

245 X 43

I.2 Coma sl multiplicands v el multiplicader pue-
den ser invertidos, hay que fenerla en cuenta parg
marcar en las poloncas el factor que requerird me-
nor nimers de vosltas, en este coso marcaremos en
lag palencas 245 y giraremos con la manivela hasta
qua aparszca un 3 en el contader de partidas.

2" Seguidomente se avonzard un espacio hacia la
derecha del carre y continuarames dondo wueltas con
o manivela hasta que en la segunda columna del con-
tader de wieltos sefiale on 4,

En 2l contader de partidas se leerd 43, y &l pro-
ducto 10,535 aparscerd en sl totalizador..

I
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DIVISION

Ejemplo:
425 ; 25 = 25

|.* Coléguese el carro en su posicién exfremo de-
recha, cbsérvese que la palanca n.® & estd situada so-
bre lo rueda del totalizader n.e 13,

2.° Méarguase 625 [dividendo] en los palancas a
partir de la n.® & y transfiérase al totalizador median-
te una vuelta de la manivela.

3.2 Péngase a cero el contador de vueltas y las
paloncas.

4°  Mérquese 25 [divisor] en las palancas a par-
tir también de la n.° & y dar vueltas en sentido nego-
Hvo, a lo tercera vuela tocara sl fimbre, lo qus indi-
ca que se ha producido unao sustraccién de mas en
esta posicién, por lo que debe darse una vuehta posi-
tiva ontes de confinuar ‘

52 Cérrase el corre un lugar hacia la izquierdo
v dar vueltas negativas hasta que de nuevo vuelva
4 tocar el timbre, lo que se producird en ia &7 vue'-
ta, girese una vez mds en senfido positivo y se ha-
bré finalizade la operacidn, el cociente 25 lo sefialo
al contader de partidas.

En los nimeros no divisibles podréd confinuarse e
operccion hasta lograr la apreximacién que se deset
y el residuo final aparecerd en el totalizador

Divisién mediante multiplicacién

En uno méquing de calevlar puede o veces efec-
tuarse mds rdpidamente ‘uno divisién, con operacis-
nas de muliplicacién,

El sjemple que sigue aclarard la manera de proce-
der para lograrlo:

9.000 : 375

1. Bl divisor 375 se inscribe en las palancas de
registro principionde por lo palanca n® 6 y colocan-
dose el carro en el extremo derecha.

2¢ Se inicia la operacién dando vueltas con lo
manivela en sentido positive, a las dos vueltas apa- .
recerd en sl fofolizador lo confidad de 7.500. Este
valor apreximade es el suficiente en esta posicidn, ya
gue ‘otra vuelta mds. hubiera dado [1.250,.. o sec
superior a 9.000... que es lo cifra que se desea lo-
arar.

3. See corre el carra un dugar hacia & fzquierda
¥ o dos'# voeltos aparecerd la cantidad deseada.

4. E confador de weelfas indica el cocienta 24.
Como regla general, debe de cuidarse que cl pasar
&'l posicién siguisnte, el valor del dividendo en &
totalizador ‘se mantenga ‘siempre por debajo del va-
lor real.

Ctra wentaja al efectuar lo division por medio de
la multiplicacién estd en que después de efectuads,
so puede leer tanto el dividendo como el divisor y
el gociente . :
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Reglas para la colocacisn de la coma decimal

En la multiplicacién, ne ofrece ninguna dificoltod
como. se. sabe, la regla s la siguiente: El producto de
dos cantidades fiene fanfos decimales como tienen
ambos factores juntos.

En la divisién la regla mecénica que ss aplica es:

El ndmero de decimales del cociente as igual o la di-
ferencia entre el ndmero de decimales del dividendo
y los del divisar; tales como aparecen en la maguina.
Si; por ejemplo, la coma del dividende indica 10 de-
cimoles y la dsl divisor 4 decimales, habré gue co-
|o-::a:|:|r lo coma en el cociente con 10-4 igual 6 deci-
males.

Multiplicacidn abreviada

Las ruedas de cifras del contador de partidas tie-
nen dos series de cifras 0 a 9. La serie blanca indica
las vuelias de manivela positivas y las rojas las nega-
tivas,

Sucede frecuentemente que ambas factores de una
multiplicacién estén compuestos de cifras slevadas
per sjemplo:

845 X 79 =

o sea que aln que registremos &l mayor factor 865

(19 vusltas) tenemas para resolver el calculo que dar
16 vueltas {7 9).

Sin embarge, ello podemos resclverlo por medic de
o multiplicacién abrevioda en sélo cuatro vuelfas.

Se proceds coma sigue:

Colaquese el mayor factor en las palancas (868) y

W

multipliquese primerc por cien vy luego bisquese el
complemento medianie vuelas negativas, o secn 2 en
la columna 2 v | en la 1.

En el contador de partidas se leerd 121, la prime-
ra cifra aparecerd en nimero blonce v lo segunda y
tercera en nimeros rojos, © sea que el cdlculo se ha
plontenda como sigue:

B&5 por 100 menes 21 (cantidad complemento de
79), igual @ 21 més 79 == 100,

Segundo sjemplo:

Si unc de los factores fuese 999 lo férmula serd
1.000 mencs 0-0-1 Egcun'}'lducf complemento de 999), o
sea gue en |ugar de 27 vuelas de manivela sSlo se
darian dos,

El valor recfproco de una cantidad

Por el valor reciproco de una cantidad se entien-
de lo contidad que multiplicada por la cantidad - do
come producte |, Para cbtenerlo no hay que hacer
méas gue dividir la unidad per la cantidad dada segin
un métado cualquiera de divisién.

Multiplicacién simulténea de varias cantidades

Las dimensiones de las méquinas posibilitan la eje-
cucién de todo clase de céloulos dobles, dentro del
cuadre de valores que se presenton practicamente.

Ejemplo: 83 y 17 serén multiplicades cimultanes-
mente por 1.255, debienda, sin. emborgo. oparscer
ambaos productes al mismo tiempe en el totalizader

- —=



2 Se coloca el carre en lo posicion gue indica
el nimers de cifras del multiplicador. En este caso es
la posicidn 4,

2° Se marcard después el factor 83 en la izquier-
da del registiador partiends de la posicidn 9 y el fae-
terctd en el-extremo derecha.

3.2 Seguidomente se multiplican simuitdneamente
ombos factores por 1,255, y se coloca la coma.

GCUBICACIOMNES
Ejemplo:
B2.2C 127 X 31

Se multiplican primero doc factores entre sf, 12 &
F2F = |.524.

Este producto inicial 1.524 s= deja en la maguina.
sa mavee en los poloncos el tercerfactor Bl 1 multi-
plicande par 10 = 3.110 y disminvide de ung unidad

==2109, caleule que siempre pusds lograrse mantal-
mente.

A continvacitn se coloca el carre de tal manara
que la Gitima cifra de este tercer foctor quede sobre
la primera del que estd'ensl fotalizador ¢ girese con
la manivela hasta gue sparezca un cero, en la pri-
mera cifra del tolalizadsr, lo que se habrd lograda en
una vuslta; desplazar el carra un lugar hocio lo iz
guierda y vuélvose a girar hasta que aparezca un cero
en la sequnda cifra, lo que sucederd a la 5.* wvuslto,
2 en lo tercera y 4 en la cuarta.

El primer products oporecerd en el contador de
parfidas y el segundo en el totalizadar, debiendo de
correrse la coma una cifra para leer &l resuttade co-
srecto.

o T

Divistén con divisor constante

Como &5 sul:uTHD. toda division pueds ser transfor-
mado ' en muli plcucu::-n. si-se ‘multiplica el dividends
por el valor reciproco daldivisor.

Continuaments empleomos ssta importante regio
sin darnos cusnta v sin reconacer su valor, Nadie pen-
sory en dividir 450 por 25 de otra maonera que mul-
tiplicando porcdi sy rdividisndd el productes por, |00
Esto significa senzillomente quecse cmultiplica par el
valor reciproco de 25.

Este méfods emcuertra su compd de aplicacion
préetics ‘cuando'se tiens necesidad de dividir una se-
tie de cantidades per elra cantidad Eonstante.

El caleuls' guada -asf Fr{:nsfofmc:da en "mulfiplica-
cién con factor constante",

Multiplicacién efectuando simbltdneamente la adicion
o la sustraccién de los productes

Si se desea sumar los productas de varias multipii-
caciones sin téner necesidad de conocer los produc-
tos parciales &5 preciso dejar en &l totalizador el pro-
ducto de coda operacién.

- H contador de wvueltos se pondrd en cere al finai
de cada multiplicacién.

i Los productos que deben sustrosrse se caloulon
dando vueltos de manivela negativas,

o VI i




Ejemplo- L.® Ejemplo 2.

49| K &5 495 % |5 = §375
Bl2. % 19 13,62 X 224 == 306088
96 X 8l Wl2igg o3k B4EFE

13,81 X &4 = BBIB4

B39
4033'19

Multiplicacién efectuando simulténeamente la adicién
de los multiplicadores

Si an el ejemplo anterior ndmero |, se desea sumar
al mismo tiempo los multiplicadares, es preciso colo:
car en el | lo décima palanca de registro y dejarlo
alli durante toda lo operacién, Una vez terminado e
céleulo, la parte izquierda del fetolizader marca el o
tal deseade: 185.

Multiplicacién y divisién simultdneas
Ejemplos:

349 ¥ 418
= 6342,6955

23

Se multiplica 418 por 349 de manera que el pro-
ducto oparezca en la parte izquierda del totalizadar.
Por lo fanto, se marca 418 {5-4-3) y sa dan 3 (B). 4 (7]
y 9 |8) vueltas de manivela. Se pone en cero el con

tador de vueltas, pero dejondo el producto 145882.
Se marea 23 [5-4) y se divide negativamente. El resul-

tado aparece visible en el contador: 5342 6956,
— 14 —

Multiplicacién y divisién por encima de la capacidad
de la méquina
Multiplicacién:
Un ejemplo daré la explicacién necesaria:
12934,865 X 11,2456755 = 145461 2944

Se marca [2934,865 en el registrador.

La copacidad de la maquina sélo permite lo mul-
tiplicacién por 11,2456, Se lleva a caobo esta cpera-
cién, seguidemente se ponen en cerc el registrador y
el contader de vueltas.

5e marca nvevomente lo cantidad, pero esta wvez
tres lugares mas o lo derecha {todavio quedan tres
cifras del mulfiplicador), se excluyen tres cifras y se
redonden lo cuarta haosta 5.

Se marca, por lo tante, 12935 (5 al 1). Se multiplica
por 755 y se obtiens el resultado: 145451 2944,

Divisién:

Se efectio la divisidn hasta el limite de la capaci-
dad de la maquing, s& ancta el resultade obtenide y
se pone en cero el contador.

Seguidamente se corre el resto o el divisor o am-
bos de manera que se pueda contfinuar lo divisién.

—_ 15 -



Céleulo de raices .cuadradas n

El método mecénico parasla sxtraccién de rafces

cuadradas estd basado en la relacién particular de

los nimeras impares, que se traduce ‘an-la-formula
siguiente: . :

| 43454+ 749+ 1. 2n—3) + 2n—1)

= p*.:

Ejemplo: 64 = | = 3 -5+ 749 + Ho+213
+ |5, s& compone, por lo tante, de ocho nimeros im-
pares.que s suman. Estos ndmeres. que se adicianan
forman &4 en &l contader de la méguing, |t

" Lo rofz cuadrada se extras mecanicaments de |d
manera siguiente: sutlalv 3 5o e

La cantidad dodai se-marea en el extremo izquiar-
do dal totalizader y dividida en grupos de dos cifras
de derecha g izquisrda. Paro marcar esios grupos 5
emplean las flechas de las comos. Seguidamente se
sustraen los ndmeres impores del primer grupo comen-
zando por |y continuande hasta que el resto sea in-
farior @l nimero impar, lo'gue anuncia el fimbre. Se
da entonces, come para la divisidn, una veelta de mas
nivela en sentide inversa, lo que disminuye de una uni-
dad &l nimero del registrador. ivitd

-_El_ntmero de sustracciones hechas (8stas aparsgen
en lo maquinag de caleular cama el ndmero de vualtas
de manivela en el contador de vueltas) representa la
roiz cvadrada del primer grupo de cifras de la canti-
dod dada, expresada en nimeros entarcs. Seguida-
ments se corre &l carig un paso hacia la izquisrda y
sz continda la sustraccidn. el el

A

Se agrega un | detrés de la dltima cifra del sus
traendo que queda en el registrador, Si, por ejsmpls,
el nimera final en el registrador, después de sfectua-
dos los célculos, fuera 16, se comenzarfa la susirac-
cién, después de correr el carro, por 161, y se confi-
nuaria con 143, 165, ate.

Ejemnplo:
Se desea coleular /944289

I3 Se marca 766289 en el extremo izquiarde det
tetalizador.

| ]

a] El unoc que aparece en el contador de vuel:
fas s& pone en cero,

b} 5& ponen en cero las palancas de inscripeidn.

c) Con ayuda da los tecls de comas e separa
la cantidad dads en grupes de des cifras, de deracha
g izquierda, comenzands, por lo tente, por los uni-

dodas, es decir: 26,/62 /39,

d| Se coloca el carro en lo posicién extrema . de-
racha.

2." Se coloca un | en la quinta fila y s le sus-
trae del primer grupe de afras mediante una vuslia
de manivela negativa. Se coloca despugs la misma
palanca de inseripeion en 3 y seguidamente en 5, 7.
9, 1l, etc., haciende cada ver uno sustraceicn. Al
afectuar la sustroccién de 19, suzna el timbre, lo que
indica que la cantidad restante después de ia sustrac-
cién es inferior a la cantidad de la que se debe sus-
traer. En este case es necesario, como pura o divi-
sidn, dar una vualta de manivelo en sentide inverso.
La cantidad que se debe sustraer, disminuida en una
unidad, se marca en el registrades, en este caso |B.

7 —



3.* . Seguidomente s corre un paso hocia la iz
auierda, Se coloca un | en la cuarta columna y se lleva
a cabo la sustraceidn, wuelta o vuelta, comeszando
por |8F, 183, |85 hosta [97. Al sustrasr |97, suena
al timbre, resultando, por lo tanto, que:

a) Habrd necesidad de dar una' vuslta de mani-
valn en zentido inverso.

B} 197 voleerd o 196,

¢)] Habré necesidad de correr el corro todaovia
otro poso.

d) Se marca. 1961 en el registrador, y se efectio
lo. primera sustroccidn.

] Se continla lo sustroccién dz 1963, con 1955
como. sustraenda.

Al efectuar o Gitima sustroccidn, lo diferencia re-
sulta cero, ‘'La ‘exitaccidn de lo raiz cuodroda, estd,
por lo tanto, terminzdo. El nimera que aporscs en
el contodor de wusltas es, par corsecuencia, lo rafz
buscada. Si s quiere hacer lo prueba del resultodo,
se multiplica la rafz, por si misma, En este caso ob-
tendremos: 983 3 FB3 = FALZET.

Colocacisn de la coma

Para lo colecacién de lo coma en lo extroccisn de
las rafees cuadradas, pusdsn considerarse dos cosos:

|® Sila cantidad dada es superier a [, la rafz
euadrada tiene tantas cifras delonts de la como como
grupos de cifraz tiene la cantidod dodo delante de
la coma.

22 Sila cantidad dada es’inferior @ |, cada gru-
po de dos cifras después de la eoma —comorandidos
los ceres— corresponde a una cifra después de la

-oma en o raiz cuodraga. Contiens lo centfidod dada
inmedictaments después de lo como grupos de ci-
fros de dos ceros cada una, cada grupe correspondse
Q.un Cero.

Ejemplos:
' 5748.5 tiene dos cifras delonte de lo coma.

3 057486 no tiens ninglin cerc después de la
cama,

' 0,00057486 tiene un'cerc despuds de ko como.

Céleulo de jornales -

B jomal por hara de un obrere &5 de pesetas 1,19
para 47 horas. Ademés, tiena 4 horas con el 509 de
aumento y un trabajo o destojo de [1'37. De esta
suma hay que deducir pesetas 12'00 que se le pagao-
ron por adelanfo, 1'12 de impuestas y 13'95 para al-
gquiler.

47 Herekeanimn e aoaigitigsin s
A Hards s cer 50ESS i 74
B [ L R 137 74'44
A deducir:
e e gy s AR 12'00
75 T iy o A s P N [
Adenatlar el i g Sl et eSS
MNeto pasetas ........: 4737
Se marca 1,19 y se multiplica primeramente por
4 mas B0 9 == b horos, se anota el resultade 714
se infroduce 47 en el centodor de vueltas, se anota
e T



55,93, se adiciona 7 |4 mediante & wushas de mani-
vela positivas con el carro en la posicién |; se adhis-
re | 1'37 y se obtfiene entonces o suma total en el to-
talizador.

Se marca 999977 en el registrador, se pone en cerc
el contador de vueltas, pero no el totalizadar, s intro-
duce 1200 en el confador de vusltas y el totalizadar
(0012,000062 44, es decir, que se ho sustralde 12,00
de 7444 v se han trosladods 12 pesstas & posos hao-
cia lo izguisrda en &l totolizadeor, Seguidemants se pone
en cero &l contodor de vusltos, se marca lo siguiente
cantidad o deducir, etc, Después de sfectuada la dl-
tima deduceidn, se obtiens la suma de las deduccio-
nes en el centro del totalizador y el montante nefo o
lo derecha.

Duracién de la operacién: 40 segundos.
Céleule de diversas rebajas

Ptas, 115000 — 25 9, — 5 9%, — 0.5 %,
Calculo: Se multiplican primsraments ertrs o lac
cantidades complements de las diversas rebajas, as de-
sir, 0,75 X 0'95 X 0,995 — 70,893750 %, cuya can-
tidad es igual al neto expresads en tanto por ciento
da lo suma bruta,

La marcha del calzvls s la mistme gque para el caleu-
lo de una rebaja ardinaria, debiéndase tener en cuenta
gue cespuds de esta Oltima operacién de caleuls no
se debe colocar en cerc el totalizador, sine que se
pusda continuar multiplicando seqin el méteds da cu-
bicacién, El resultado aparsce en el totalizader y es
iqual o pesstas 81528,

Duracién de la operacién 30 segundos.
e

Céleulo de fanto por ciento

Se desea reducir del 15 %, los precios que indican
d continuacién, debiéndose cakcular los nueves precies.

Precios antiguos: Nuevos precios: ;
Plas. .. .2conughs b Bhasiceol st 235
P i e 4,60 Pes 3.5
Formula: .
206 et X BB
100

Solucisn: Se ‘marca-0,85 come faclor constante 2n
el registrador y se multiplize por las diverses precios
sin poner en caro los palancas.

Duracién de la operacién: 20 segundos.

Regla de tres
Una docena de determinada mercancia  cueste

175.20. Determinar cbénto cuesta | pieza y cudnto
cuestan 293 piezas.

Farmula:
175,20 x 293
|2
Céleulo: Se marca 12 en la parte izguierda del re

gistrador, y en la derecha 293. Se carre el corre a la
tuarta posicion y se marco en la izquierda del totali-

L



zador &l pracio por docena | 75,20 (adician — division)

Resultado: En el contador de vusltas aparecs el pre-
cio por pieza 14,60, y en el totalizador, o la derecha.
4277 80 = precio de 293 piszas.

Duracion de la operacién: 10 segundas,

Céleule de reparte

Caleular qué tanto por cienfo representan las canti-

dades siguientes con relacidén @ un ingreso de pesstas

93.638.

Suelacs, ptas. ,........ 242832 Resultade 2'6%9 %

Alguiler, ptas. ... 936,— : |00
Viajas, ptas: i ol 4122 — i 4l T
Publicidad, ptos. ...... 538,50 2 A58 i
EMicing plas.faske. 2344'50 1 25| :'I
Diversos, pfas. ... 2738, — i ol 2'92
Tt 1310932 14'00
Férmulo,

242832 etc. X 100

93638

Célculo: Se marca en el extremo derecho del regis-
trador 93438, se corre el carre hasta lg posician extre-
ma derecha y mediante vueltas de manivelo sucesivas
positivas se introducen las sumas de los gastos en el
totalizador. El totalizador y el contador de vueltas se
deben poner en cero después de cada multiplicacién

Duracién de la operacidn: 75 segundes.
e A

Calculo de intereses

Pesetas 575.— durante 92 dias al Y= 882
af

.I: 63— " ST AT LT
S907.— " 181 " " 414 % = 13354
Férmula
P
cd X ————— [interds X facter de rental
100 X 360

C == capital
D = nimero de dias
P = por ciento
Céleulo: Se multiplica primeramente 575 % 92 de
lo manera ordinaria. Se marca después el factor de

renta, para & 9L == 0,000] 44666 y s& mulfiplica des-
puss segin el métedo de cubicar.

Duracién de la dperacién: 15 segundos.

Froceder de idéntica manera con los otros con-
captos, g

P W



